

**ПРЕЗИДИУМ
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ОКРУГ
КИЯСОВСКИЙ РАЙОН
УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ»**



**УДМУРТ ЭЛЬКУНЫСЬ КИЯСА
ЁРОС МУНИЦИПАЛ ОКРУГ»
МУНИЦИПАЛ КЫЛДЫТЭТЫСЬ
ДЕПУТАТЪЁСЛЭН
КЕНЕШСЫЛЭН ПРЕЗИДИУМЕЗ**

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 13 апреля 2023 года

№ 51

с.Киясово

Отчет об итогах работы сельского хозяйства за 2022 и 1 квартал 2023 года

Заслушав информацию Рыболовлева Анатолия Ивановича, начальника Управления сельского хозяйства и экономического развития Администрации муниципального образования «Муниципальный округ Киясовский район Удмуртской Республики», в соответствии со статьей 26 Устава муниципального образования «Муниципальный округ Киясовский район Удмуртской Республики», Президиум Совета депутатов муниципального образования «Муниципальный округ Киясовский район Удмуртской Республики»

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Прилагаемый отчет об итогах работы сельского хозяйства за 2022 и 1 квартал 2023 года принять к сведению.
2. Опубликовать настоящее постановление и вышеназванную информацию в Вестнике правовых актов муниципального образования «Муниципальный округ Киясовский район Удмуртской Республики» и разместить на официальном сайте органов местного самоуправления Киясовского района.

Председатель Совета депутатов
муниципального образования «Муниципальный округ
Киясовский район Удмуртской Республики»



И.М. Сибиряков

Отчет об итогах работы сельского хозяйства за 2022 и 1 квартал 2023 года

Подводя итоги 2022 года, прошедший год стал очень удачным в истории сельскохозяйственных достижений Киясовского района. Поставлено несколько рекордов:

- в валовом производстве молока;
- в урожайности зерновых и зернобобовых культур;
- достигнут наивысший валовый сбор зерновых и зернобобовых культур за последние 25 лет.

В Киясовском районе сельскохозяйственным производством заняты 6 сельхозпредприятий и 19 КФХ.

Смешанным сельским хозяйством, то есть и растениеводством, и животноводством заняты 4 предприятия, 2 предприятия заняты только животноводством. Из 19 КФХ 9 занимаются только растениеводством, 2 КФХ занимаются только животноводством и смешанным сельским хозяйством занимаются 8 КФХ. В районе развивается следующие отрасли: свиноводство, разведение крупного рогатого скота молочного и мясного направления, птицеводство, хозяйства выращивают зерновые и кормовые культуры, небольшие площади занимает рапс и в КФХ картофель.

Общая посевная площадь в 2022 году составила 22913 га. Если площадь пашни в районе у нас около 43 тысяч гектар, то понятно, что еще не используется примерно 20 тысяч пашни. Причинами этого является где-то решение собственника земли (в случае с ООО «Восточный» и ООО «Русская нива»), где-то развал колхоза и зарастание неиспользуемой площади (Ермолаевская зона). Не полностью используются площади Экофермой. Они ежегодно вводят в обработку неиспользуемые площади, но у них оформлено площадей больше, чем обрабатывается.

Зерновыми культурами в 2022 году было занято 10744 га. Получен валовый сбор зерна, какого не было у нас уже 25 лет, с 1997 года, но тогда и количество хозяйств, и засеянная площадь была больше. Было собрано 27736 тонн зерна в амбарном весе. Среднегодовое производство зерна за последние 5 лет составляет 19850т. В 2022 году было собрано на 40% больше, чем в среднем за последние 5 лет. И на 86% больше, чем в прошлом году.

Впервые достигнута урожайность 25,8 ц/га в весе после доработки в целом по району, а среди сельскохозяйственных предприятий – 28,0 ц/га. Самая высокая урожайность в весе после доработки получена в АК «Киясовский» - 34,5 ц/га, 32,2 ц/га - в СПК им. Суворова и 31,7 ц/га - в СПК «Киясовский». То есть, все хозяйства, использующие минеральные удобрения, в 2022 году получили урожайность свыше 30 ц/га в весе после доработки.

Урожайность 20,7 ц/га в ООО «Экоферма «Дубровское» была получена без применения удобрений, гербицидов и пестицидов. Среди КФХ самая высокая урожайность достигнута в КФХ Морякова Николая Леонидовича – 25,2 ц/га.

В Удмуртской Республике мы находимся на 13 месте по урожайности и по валовому сбору зерна.

Неплохо прошла и кормозаготовка. На зиму заготовлено 44,8 к.ед. на 1 условную голову. Все сельхозпредприятия сделали запас кормов на 1,5 года.

Поголовье крупного рогатого скота на конец года составило 8589 голов, что больше, чем в прошлом году на 463 головы или 105,7 % к прошлому году. Поголовье увеличилось в ООО "Экоферма "Дубровское", СПК им. Суворова и СПК "Киясовский"

за счет молодняка крс. Поголовье крупного рогатого скота молочного направления по состоянию на 31 декабря 2022 года составило 8371 голова, что выше к началу года на 914 голов. Поголовье коров молочного направления на 31.12.2022 составило 3657 головы, что ниже на 81 голову уровня прошлого года. Поголовье коров сократилось в КФХ Никитиной Алены Петровны и ООО «Экоферма «Дубровское».

Один из рекордов 2022 года достигнут в производстве молока. Произведено молока 25242 тонны по району, из них 24 817 т коровьего, 425т - козьего. Это на 2927 тонн или на 13% больше чем в 2021 году. Прирост производства молока прошел за счет развития молочного производства в ООО «Экоферма «Дубровское», где на полную мощность заработал молочный комплекс и производство молока по сравнению с прошлым годом увеличилось в 1,8 раз. С плюсом поработали операторы машинного доения в СПК имени Суворова, где производство молока смогли нарастить на 11 %. Чуть-чуть не дотянули до показателя прошлого года в СПК «Киясовский» (-84 тонны) или 99% к уровню 2022 года. А в ООО «Русская нива» год был проблемный, допущено снижение производства молока по отношению к прошлому году на 10%. Среди КФХ с плюсом к прошлому году смогли сработать только в КФХ Вострецова Степана Владимировича и Залогова Александра Николаевича. Крестьянские (фермерские) хозяйства, кроме Вострецова С.В., Залогова А.И. и Петровой Т.Н. все показывают отставание по производству молока. В общем объеме по КФХ отставание составило 295 тонн к аналогичному периоду прошлого года. На производстве сказалась экономия кормов зимой 2022 года, когда кормов было заготовлено в обрез до лета. Среди КФХ не стало коров, а значит и молока, в КФХ Мерзлякова А.М.

Самых высоких надоев добились операторы машинного доения СПК «Киясовский» - 8083 кг. Впервые удалось обогнать АК «Киясовский» ООО «Русская нива» животноводов из СПК им. Суворова и стать вторыми в соревновании по надою молока от одной коровы. В СПК им. Суворова надоили 6911 кг от каждой коровы. Третий результат у операторов машинного доения АК «Киясовский» 6853 кг.

Лучшим крестьянским (фермерским) хозяйством по надою молока стало КФХ Вострецова Степана Владимировича 7303 кг.

Соглашение с Минсельхозом по производству молока не выполнено на 258 тонн или на 1%.

Поголовье мясного скота по состоянию на 31 декабря 2022 года составляет 218 голов, в том числе 100 коров. Все крестьянские (фермерские) хозяйства, занимающиеся разведением мясного скота, выполнили взятые на себя обязательства по увеличению маточного поголовья. Выход телят составил 99%, это - отличный результат.

Поголовье коз по состоянию на 31 декабря составило 1261 голова, в т. ч 679 козوماتок. За год получено 1111 голов приплода, падеж составил 465 голов (42 % к народившемуся приплоду).

Валовое производство козьего молока за 11 месяцев 2022 года составило 425 тонн. Средний удой на 1 козomatку составил 776 кг.

Основным производителем мяса в районе является свинокомплекс, где производится 85% мяса в районе. В этом году на свинокомплексе проводилась реконструкция на сумму порядка 80 млн.руб, в связи с чем было снижение поголовья, что повлияло на производственные показатели. Выращено на убой свиней на 15% меньше по сравнению с прошлым годом, но и в этом случае СВК является крупнейшим производителем мяса в районе. Потому что в других хозяйствах кроме СПК «Киясовский» перестали откармливать крупный рогатый скот, реализуется только

выбракованное поголовье. Производство мяса в этом году в сельхозпредприятиях и КФХ составило 5184 тонны, что меньше, чем в прошлом году на 15% или на 918 тонн. Из этого количества 4,4 тыс. тонн произведено на СВК. В следующем году ожидаем прироста продукции.

В 2022 году в ООО «Фавор» начали производство мяса птицы по полному циклу. Построен цех по переработке мяса птицы. Проинкубировали первую партию яиц, и из них выращены цыплята, в конце года проведен их забой. Надеемся, что производственная цепочка теперь будет функционировать без сбоев и проблем. Главное, чтобы был постоянный сбыт продукции и своевременная её оплата.

В республиканском соревновании животноводов стали победителями и призерами работники животноводства нашего района.

1 место по приросту объёма реализованного молока заняло ООО «Экоферма «Дубровское»,

2 место среди животноводов по откорму крупного рогатого скота мясной породы занял Питилимов Владимир Николаевич, животновод крестьянского (фермерского) хозяйства Вострецова Александра Степановича,

3 место за наивысший среднесуточный привес на откорме свиней занял Лебедев Андрей Семенович, оператор Свинокомплекса «Киясовский».

В 2022 году заехали в новое помещение, построенного по каркасно-тентовой технологии, телята старше 6 месяцев в СПК им. Суворова. Содержание телят в нём на глубокой подстилке. Зимовка в этом корпусе прошла успешно.

Половина молочного стада СПК «Киясовский» живет в новых корпусах. Изменилась технология содержания коров с привязной на беспривязную. Три из четырех хозяйств, которые работают самостоятельно закончили финансовый год с прибылью. Это СПК «Киясовский», СПК им. Суворова и ООО «Фавор». ООО «Экоферма «Дубровское» получило убыток. Рентабельность производства в СПК «Киясовский» составила 23%, в СПК им. Суворова 28,6%, в ООО «Фавор» - 5,8%. Для расширенного сельскохозяйственного производства желательно иметь рентабельность свыше 35%. Убыточность ООО «Экоферма «Дубровское» составила 111,3%.

В сельском хозяйстве Киясовского района работают около 680 человек. Все хозяйства испытывают кадровый голод. Не хватает доярок, животноводов, механизаторов, специалистов. При этом доля молодежи очень низкая. По состоянию на 01.01.2023 она составляла 3,4% в сельскохозяйственных предприятиях. Для решения кадрового вопроса все хозяйства подвозят работников из соседних населенных пунктов.

Среднемесячная заработная плата в хозяйствах Киясовского района по данным годового отчета за 2022 год составляет 41 118 рублей,

в том числе в Экоферме – 47 208 рублей,

в СПК Суворова – 38 034 рубля,

в СПК «Киясовский» - 31401 рубль,

в ООО «Фавор» - 16490 рублей.

Государством молодым специалистам, дояркам, операторам по искусственному осеменению и трактористам-машинистам оказывается государственная поддержка. В этом году 5 специалистов ее получили.

Итоги работы в отрасли животноводства за 1 квартал 2023 года

Мясное скотоводство

За 1 квартал поголовье крупного рогатого скота герефордской породы составило 218 голов, в том числе 100 коров. За 3 месяца получено 10 телят, выход телят на 100 коров составил 10%. Реализовано 2 головы.

Козоводство

По состоянию на 1 апреля поголовье коз составляет 1337 голов, в т.ч 740 козоматок. Получено приплода 308 голов. Валовое производство молока составило 102,8 тонны.

Молочное скотоводство

По состоянию на 1 апреля 2023 года поголовье крупного рогатого скота молочного направления составило 7852 головы, в т.ч 3563 коровы. Значительное снижение поголовья крупного рогатого скота произошло в ООО «Русская нива» производственная площадка Агрокомплекса «Киясовский». Поголовье молодняка с д. Атабаево и с. Подгорное было вывезено в Сарапульский район. На сегодняшний день в с.Подгорное осталось 690 голов из них 551 корова. Снижение составило 710 голов.

Получено телят 974 головы, что выше к уровню прошлого года на 87 голов. Выход телят на 100 коров -18%. Падеж молодняка составил 32 головы, что выше к уровню прошлого года на 16 голов.

Валовое производство молока за 1 квартал составило 6106,8 тонны, что составляет 98% к уровню прошлого года. Положительную динамику по производству молока показывают СПК имени Суворова с плюсом 121 тонна, ООО «Экоферма «Дубровское» с плюсом 112 тонн, по крестьянским (фермерским) хозяйствам рост составил 44 тонны к уровню прошлого года. 57 тонн минусуют животноводы СПК «Киясовский», к сожалению наибольшее отставание показывает Подгорновская ферма Агрокомплекса Киясовский (-339 тонн). Причина - снижение поголовья коров.

Удой молока от коровы составил 1700 кг, что выше к уровню прошлого года на 36 кг.

Наблюдается тревожная тенденция - падение цен на молоко. Это может сильно сказаться на финансовом состоянии сельхозтоваропроизводителей